

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 23

Mahón sábado 14 de Marzo de 1903.

N.º 6.506

## SECCIÓN POLITICA

### Demencia ó crimen

¿Se quiere hacer administración? Cada una de sus ramas es hoy una vasta y difícilísima ciencia. La cantidad de datos, de noticias, de hechos cuyo conocimiento precisa, es verdaderamente enorme. Un estadista necesita ser una enciclopedia viviente. Quien sin poseer la necesaria competencia se mete á administrar la cosa pública, hará con el cuerpo social lo que haría con el cuerpo humano quien se metiera á operarle sin conocer la anatomía. Spencer ha mostrado magistralmente las consecuencias extrañas, inesperadas, sorprendentes, que tienen á veces las medidas en apariencia más sencillas. Hay que conocer muy á fondo la estructura de la sociedad antes de permitirse poner mano en tan complejo organismo.

¿Se quiere hacer riqueza? No basta trabajar, tener actividad é iniciativa. La producción, que hace aun medio siglo se realizaba empíricamente, obedece á las prescripciones de la ciencia. Ni una sola de sus ramas deja de necesitar al hombre técnico. Toda explotación entraña un problema científico. Ciencia son ya la minería, la agricultura, la ganadería, como los transportes y la industria. La esfera económica es toda ella ciencia aplicada. Naciones hay que en pocos años se han erigido en grandes potencias productoras gracias á la sabiduría de sus mecánicos y sus químicos.

¿Se quiere hacer la guerra? El «genio militar» ha caído en el mismo desprestigio que el «cojo médico». Son estas adivinaciones, presentimientos de la genialidad, propios de las épocas precientíficas, pero que se desvanecen cuando llega el momento de la ciencia real y los conocimientos positivos. Hoy el saber da la victoria. La ciencia no sólo suministra á la guerra el material, sino también el arte de servirse de él. Napoleón es el último capitán que ha hecho la guerra por intuición. Una campaña es ahora una monografía; una batalla un problema. Dígalos Moltke, á quien nos pinta Zola venciendo infatigablemente por virtud de puras combinaciones algébricas. Hasta los vencidos en Sedán convinieron á la postre en que su vencedor había sido el maestro de escuela.

Y ¿á qué seguir? La ciencia lo es ya todo. Es riqueza y victoria y buen gobierno. Es vigor y alegría y salud. Es verdad y bien y belleza. Es fe y consuelo y esperanza; hoy es la luz que nos guía; mañana será el calor que nos anime y nos conforte. Todo lo da en el mundo de lo real; todo lo promete en el cielo de lo posible. Fuera de ella no hay salvación. Pueblo que

de ella reniegue se halla condenado á decadencia forzosa y á muerte inevitable.

¿Qué eso son vulgaridades? ¿Que son trivialismos? ¿Que no hay nadie que las niegue si está en sus cabales, ni nadie que las desconozca si goza de sana razón? ¡Sí! Pues dos de cada tres españoles no saben leer. Pues, aquí, salvo sentadísimas excepciones, no hay enseñanza ni técnica ni teórica. Pues un profesor de Universidad percibe en España un sueldo que no le permite vivir. Pues el profesorado, con ó sin oposición, se recluta por lo común entre los favoritos de nuestros oligarcas. Pues hay maestro que tiene asignado un haber de 125 pesetas anuales. Pues hace poco se debía á los maestros diez millones de pesetas. Pues no existen apenas entre nosotros ni locales para escuelas ni material escolar. Pues la ley que hizo obligatoria la enseñanza aguarda, desde mediados del siglo XIX, un gobierno que la haga cumplir. Pues las cátedras experimentales de la alta enseñanza universitaria suelen disfrutar de la pingüe consignación de sesenta pesetas por año. Pues España gasta en enseñanza menos que Nueva York. Pues la instrucción pública es aquí para el Estado una fuente de ingresos, como la lotería ó el tabaco. Pues el ministro de Instrucción introduce economías en el irrisorio presupuesto de su departamento. Pues Silvela dice á todo el que le quiere oír que en España es la enseñanza oficial muy inferior á la de los jesuitas y escolapios. Pues uno de los propósitos de este gobierno de la revolución desde arriba consiste en deshacer lo único bueno que hizo el último gobierno fusionista, volviendo á colocar á los maestros bajo la férula de los ayuntamientos bárbaros ó insolventes. Pues Zillaverde sueña con obtener un superávit de cien millones, sin que le haya pasado por las mientes consagrar el todo ó parte de esa suma á la santa tarea de desasarnos...

¿Es torpeza ó dolo? ¿Es demencia ó crimen? He aquí una duda que nos suele asaltar á cada paso en presencia de actos que, por lo absurdos y disparatados, nos parecen inverosímiles. Al inducir de lo conocido de los efectos á lo ignoto de las intenciones, solemos achacar á malicia aquello que juzgamos imposible explicar por ineptitud. La conducta de estos gobernantes restaurados por lo que á la educación nacional afecta, ¿no entra de lleno en la categoría de esas cosas que, ni aun ante el juicio más favorable é indulgente, tienen honesta explicación?

Sin duda es la idea que solemos formarnos respecto de la capacidad real de nuestros gobernantes, excesivamente lisonjera. Oyéndoles casi parecen algo. Engañan. Hablan, pero no, á veces hasta escriben, pero no tienen nada dentro. Carecen al rape

de las dotes que constituyen un estadista. Asombra la superficialidad de su cultura. Son, en su inmensa mayoría, abogadillos más ó menos listos, más ó menos hábiles, pero cuyo horizonte mental trasciende apenas de la Novísima y de la ley de Enjuiciamiento. Llevan este *rabulismo*, ya en ellos consustancial, á la gobernación del Estado. Cambiando de carteras á cada paso, declarándose igualmente aptos ó igualmente ineptos para todo, ellos mismos se hacen justicia. El más sabijondo de entre ellos tiene apenas un barniz de erudición las más veces ociosa é impertinente. Sentido filosófico, conocimientos científicos, Dios los dé. Ellos reputan todo eso bagaje embarazoso y se rien de la ciencia y de la filosofía como pudieran hacerlo un patán. No hay acaso uno solo que sea verdaderamente de su tiempo. A poco que se les arañe la epidermia, se topa con el hombre medieval. De los problemas actuales, de los intereses, de los sentimientos, de las ideas que agitan á la sociedad contemporánea, apenas si tienen noticia. Viajan en tren, pasean en automóvil, se sirven del telégrafo y teléfono sin preguntarse de qué suerte y por qué procedimientos se han realizado tales maravillas. Ni ellos entran en la civilización ni la civilización entra en ellos.

Así y todo, las deficiencias de cultura de estos estadistas de ocasión no bastan para explicar el abandono, con vislumbre de hostilidad, en que dejan la cultura de todos. ¿Tan ciegos son que no ven lo que ve todo el mundo? ¿Tan sordos están que no oyen lo que todo el mundo dice? ¿No llega á sus ministeriales despachos el clamor universal que en España y fuera de España delata la causa primera, casi única, de nuestros duelos é infortunios? ¿Desconocen los vergonzosos datos estadísticos que ya son familiares hasta á los niños de la escuela? ¿Nada han aprendido en los hechos, nada les ha enseñado el desastre? ¿Ignoran que un pueblo desprovisto de los primeros rudimentos de la educación, no puede ser libre, ni rico, ni sano, ni limpio, ni alegre, ni moral? ¿No es más verosímil que el suponer obcecación tamaña el presumir que los secuaces de este régimen, que vienen siguiendo de tiempo inmemorial esa política nacional de embrutecimiento, tienen en ella sumo interés y les va mucho en que España persista en ser el garbanzo negro entre los países civilizados?

Torpeza ó malicia, crimen ó locura, tanto monta. Yo me imagino que, por un hado fatal, la dirección de los destinos de esta triste patria estuviese encomendado á sus mayores enemigos á los que envidian sus muertas glorias, á los viejos rivales cuya saña no baste á satisfacer la humillación y abatimiento de la que fue una gran nación, á los que aun pueden temer

algo de su resurrección posible, á los que deseen su muerte para repartirse los despojos, y me pregunto qué mas podrían hacer todos ellos para empobrecerla, corromperla, envilecerla y degradarla.

ALFREDO CALDERÓN.

### Descomposición de partidos

En el seno del partido gobernante advierten los observadores imparciales un síntoma de descomposición muy significativo. Se diría que hay un torneo de habilidades para dominar la situación.

En la parte política van arrollados los elementos más genuinos y antiguos del partido, que con más pudor y menos trastienda se han dejado poco menos que suplantados por los más modernos.

Pero en cambio en la parte financiera se disponen á tomar el desquite, y es posible que lo consigan, recuperando así el terreno perdido por su evidente inferioridad en el manejo de los cubiletes.

La cuestión está planteada. En las elecciones pierden el pleito los genuinos, pero en el de los presupuestos, flaquean los advenedizos. La llave del Parlamento la tienen los segundos, y la de la guberna los primeros. ¿Quién llevará el gato al agua?

Por ambas partes, la decisión y la tenacidad son grandes. Unos y otros comprenden que su unión es imposible, y mientras dure tratan de sacar de ella todo el fruto posible. Quizá el definitivo triunfo sea de un factor nuevo que habrá de surgir del choque de ambas tendencias.

Como estas cosas se traducen en disgustos, disidencias y actitudes nuevas, no falta quien suponga que una vez constituido el Congreso se verán cosas muy extraordinarias planteándose, acaso, intempestivamente la cuestión batallona de la jefatura suprema del partido conservador.

Este y no otro es el problema que tiene que resolver la agrupación que hoy se encuentra en el disfrute del poder. La representación parlamentaria es la que á primera vista podrá ser el barómetro que indique la presión constitucional, pero acaso los barómetros se equivoquen.

Al presente se ha dado un fenómeno algo extraño: el de una voluntad enérgica y decidida que colocada en circunstancias y condiciones favorables intenta llevarlo todo por delante. Va tan deprisa que solamente pueden seguirla los que precisamente habían templado sus resistencias en ensayos previos.

Como los cometas que de tarde en tarde aparecen en nuestro régimen sideral en el político ha surgido un astro de larga cola, que camina en el

espacio de la política conservadora con vertiginosa velocidad.

La gran masa del partido queda detrás y cuando el cometa desaparezca estará en condiciones de contribuir al restablecimiento del equilibrio conservador.

Todo eso habrá de verse pronto, porque en el seno del parlamento es donde se definirán actitudes, determinarán disidencias y se marcarán posiciones.

Acabamos de presenciar la disolución del partido liberal á poco de salir del poder, y por las señas vamos á ver la disolución del partido conservador á poco de salir de la oposición.

## O injusticia ó crimen

Recordarán todos aquella ruidosísima apoteosis de Peral. Los marinos—era natura: y «era español»—le combatían; el resto del país, casi todo el país, aclamaba con entusiasmo, ya discernido, ya inconsciente, al inventor del submarino; ó impuestos el cariño y la admiración generales, el hombre fué aclamado héros, y Peral recorrió en triunfo España entera.

Recuerdo algunas escenas de por aquellos días, y nada he presenciado nunca que exceda en delirio popular.

Era en Cádiz. Por las tardes media población bajaba al muelle. Iban las gentes, ansiosas y febriles, á contemplar al submarino, que ya debían estar acostumbradas á ver. Y cuando en las lejanías del puerto, cerca de las costas de enfrente, el pequeño barco cruzaba las aguas siempre azules, el público aplaudía. Y cuando en una maniobra hundíase el submarino en el mar la gente vitoreaba arrebatada.

Pasó aquéllo, como pasa todo, y cuando nadie supo qué se había hecho de los infantes de Aragón, ni nadie se acordaba de Isaac Peral, el insigne marino, que aun sin un invento capital hubiera sido un sabio, benemérito de la ciencia y de la patria, tenía que pedir el retiro, y aplicar para poder vivir su talento y su sabiduría, poco menos que á hacer «instalaciones de luz eléctrica».

Pero con todo esto hago como el juicio de que Isaac Peral era un sabio, y no es eso lo que yo quería decir.

Yo no quería sino formular una pregunta que se me ocurre hoy al ver cómo después de los años de abandono del inventor, después de los años de abandono de su mujer y de sus hijos, determina el Estado que éstos entren de balde en la Escuela Naval.

Y la pregunta es esta:

—¿Por qué tiene el Estado á Peral por un hombre ilustre ó por una medianía cualquiera? Parece que por un grande hombre, pues que lo entierra en el panteón de marinos ilustres, donde es verdad que también hay marinos que no valieron nada. Parece que por una medianía, puesto que hasta la fecha nada material se hizo por la familia del difunto inventor.

Y si se da sepultura gratuita y gloriosa á quien nada valió, y si se educa de balde á los hijos de un ciudadano tan zoque y tan nulo como cualquier otro, el Estado comete una injusticia.

En cambio, si Peral fué un hombre excepcional y no se tiene para él sino la limosna del entierro y la otra del colegio de los chicos, el Estado español comete un crimen.

Es un crimen criminal el pobre Isaac Peral cuando relusó vender al extranjero sus inventos, privando á sus hijos de un candal, en aras de una patria que pronto olvidará al inventor

ilustre y casi dejará morir de hambre á sus retoños?

¡Una sepultura para el padre y colegio á los niños!

¿Cuántos millones importa el monumento á D. Alfonso XII?

CLAUDIO FROLLO.

## CORREO DE HOY

### Últimos Telegramas

#### MADRID

Probablemente el próximo miércoles los ministros se reunirán en Consejo para acordar la fecha en que ha de publicarse el decreto de disolución de Cortes y para resolver otros asuntos, aprovechando la breve suspensión del período electoral.

Afirmase que las elecciones de diputados á Cortes se efectuarán el 19 de abril.

Alicante.—La discordia que existía hace tiempo entre los conservadores alicantinos ha entrado en un período gravísimo.

El jefe de las fuerzas mauristas señor Ganga se ha negado á aceptar la jefatura del señor marqués de Boy, impuesta por el presidente del Consejo para obtener la concordia del partido conservador alicantino.

El candidato para la alcaldía de Alicante Sr. Ugarte ha publicado un furibundo comunicado en la prensa local.

—«El Imparcial» dice que el decreto del señor Maura, regulando los trámites en las ordenaciones de pagos provinciales y municipales es, sin duda, una de las disposiciones mejor inspiradas.

La disposición—añade—fué plausible; pero está de Dios que hasta las buenas obras requieran algo más que el movimiento espontáneo y natural de la rectitud; hasta en lo bueno hay que poner cierta cantidad de arte.

El Sr. Maura quiso imposibilitar el caciquismo en la ordenación de pagos de las provincias y Municipios, y el resultado de esta intención no puede ser más ingrato en lo que respecta á Madrid: no ha mejorado el servicio de la caridad y en cambio hay trescientas familias de otros tantos empleados de la Diputación provincial en la miseria, pues no cobran desde 31 de Diciembre último á consecuencia del decreto de Maura sobre ordenación de pagos.

Pide «El Imparcial» que por una Real orden rectifique el ministro respecto de este punto.

Esto—añade—no sería una derrota del Sr. Maura, sino un noble reconocimiento de la verdad.

—«El País» dice que como era de esperar, la candidatura republicana anunciada para Madrid ha despertado general entusiasmo, disponiéndose á votarla no solo los republicanos, sino muchos electores que se hallaban retraídos por no agradales ninguno de los candidatos.

Lo que ahora hace falta—añade «El País»—es reunir dinero, organizar centros electorales, estudiar cuidadosamente el censo, muy amañado por la gentuza que vive de esto, y preparar una inteligente y valerosa intervención.

«El País» dice también, hablando de lo de Barco de Avila, que al señor

Silvela, tan acostumbrado á manejar la daga, no le ha valido ahora.

Los honrados labradores de Barco de Avila con una podadera le han marcado una cuchillada en la tetilla izquierda que ni las que tanto agrandan al público del Lírico.

Sabido es que en Barco de Avila el Ayuntamiento censura al diputado señor Silvela y amenaza con la dimisión si no se concede la carretera ofrecida.

—Empezarán la semana venidera los ejercicios en el Mediterráneo de los buques que deben formar la escuadra de instrucción.

Para el mando de la escuadra, se formó esta terna de contralmirantes: Cámara-Viniegra-Warleta; designando el Rey, después de varios días, al segundo.

La elección ha contrariado al ministro de Marina, partidario de dar el mando de la escuadra (?) al general Cámara, á quien se quiere alejar del cuarto militar del Rey.

Los barcos que practicarán ejercicios (?) en esta primera parte serán: «Pelayo», «Carlos V», «Victoria», «Numancia» y dos torpederos (!!), en aguas de Cartagena.

—Entre los estudiantes corre una convocatoria para ir en manifestación del lunes hasta Palacio, con motivo del bautizo del hijo de los príncipes de Asturias.

El Gobernador, por orden expresa de quien se considera autorizado para dárselas, prohibirá esa demostración pública de simpatía.

—Acordaron los estudiantes de Medicina volver hoy á las clases, aguardando hasta el sábado venidero á que publique la «Gaceta» lo que el ministro les prometió.

—La plana mayor de los socialistas suspenden el viaje de propaganda por Andalucía, á fin de consagrarse exclusivamente á trabajos electorales.

Esperan obtener nutridas votaciones en varias capitales, principalmente en Bilbao, á donde irá pronto Pablo Iglesias para preparar su candidatura.

García Quejido, delegado de la Unión General de Trabajadores (el núcleo del socialismo) marchó ayer, también al Norte, con objeto de fomentar las sociedades de resistencia.

—Se hablaba mucho del suelto en que esta noche reconoce «La Epoca» las discordias entre conservadores y mauristas, discordias ahondadas por las pretensiones contrarias de ciertas personalidades.

Algunos ministros, y el propio señor Silvela, se han excusado de dar respuesta alguna á los que le han preguntado sobre el particular.

#### PARIS

Coblean de la Habana que el Senado de Cuba aprobó ayer el tratado de reciprocidad con los Estados Unidos.

En cambio, de Washington dicen que los senadores demócratas se muestran opuestos al tratado, cuya ratificación pueden retrasar cuanto quieran.

Según los informes de Nápoles, la erupción del Vesubio recrudesció anoche, arrojando las llamaradas y la lluvia de escorias, acompañadas por truenos subterráneos.

—Un cablegrama de Manila que facilita el Lloyd inglés, da cuenta de un choque de los vapores norteamericanos «Navarra» y «Neustria».

Ambos zozobraron rápidamente sin poderse salvar más que algunos tripulantes. Témesese que hayan perecido todos los pasajeros.

El LIBERAL inserta hoy con verdadera satisfacción el escrito que sigue, porque demuestra palpablemente que disidentes y no disidentes sobreponen á todo el interés de estar siempre unidos y unificados ante nuestros enemigos.

Todos los republicanos somos falibles y todos debemos de hacer constar que hoy estamos dispuestos para lograr la República y mañana lo estaremos para consolidarla, luchando como un solo hombre en favor de nuestro ideal.

¡Que lo sepan algunos monárquicos que en nuestra pasajera discordia pretendían ya fundar su preponderancia en Menorca!

No dudamos que el buen ejemplo de Mahón repercutirá en los demás pueblos de la isla

### Reunión importante

Anoche tuvo lugar una numerosa reunión de republicanos cuyo principal objeto era el darse mutuamente explicaciones con respecto á las disidencias habidas en la elección de diputados provinciales y afianzar la paz y unión que debe reinar entre todas aquellas personas que sienten y se inspiran en los puros ideales del credo democrático.

Entre los concurrentes estaban representados los dos bandos, los unos adictos al Comité y los otros disidentes. El espectáculo que ofrecieron no pudo ser más hermoso, puesto que todos, unos y otros, iban guiados únicamente por los más firmes y vehementes deseos de concordia. Por tanto el resultado no pudo ser otro, que la unión de todos para bien de todos.

Y hallándose presentes al acto varios de nuestros amigos que forman parte del Comité de Unión Republicana, no tuvieron inconveniente alguno en hacer pública la manifestación que á continuación insertamos:

Don Manuel Beltran, D. Francisco Garcia, D. Pedro Pons Sitjes y Don Mateo Ponseti, declaran que, en efecto, todos los actos en que se inspira el partido republicano, son fiel reflejo de los acuerdos del Comité, del que forman parte, y que el periódico EL LIBERAL que se publica en esta ciudad, es su órgano oficial en la prensa; pero asimismo hacen constar que el escrito titulado «La elección de ayer» publicado en el referido periódico el día 9 de los corrientes, no afecta en modo alguno en lo que pueda constituir recriminación para ninguno de sus amigos á quienes reconocen por republicanos sinceros, y si para todos aquellos que, valiéndose de la disidencia de los mismos, trataron de aprovecharla como elemento de discordia entre el partido republicano de la Isla.

Y para que así conste á satisfacción de todos, lo firman en Mahón á 13 de Marzo de 1903.

Siguen las firmas.

### Sesión ordinaria del Ayuntamiento correspondiente al 13 Marzo

Se abrió la sesión bajo la presidencia del Sr. Alcalde accidental D. Juan Mercadal y Pons, con asistencia de los concejales señores Barceló, Terrés, Bosch, Vidal Palliser, Pons Mascaró, Vincent Victory, Pons Sitges, Villalonga, Rodríguez y Blanc.

Se aprobó por unanimidad el acta de la sesión anterior.

Se acordó aprobar el dictamen emitido por las Comisiones de Gobernación y de Hacienda apoyando la legalidad del acuerdo tomado por el Ayuntamiento en la sesión del día 20 de Febrero último nombrando Secretario de la Corporación al Sr. Maspoch, cuyo dictamen, juntamente con el recurso de alzada de D. Pedro Pons Vidal en contra de dicho acuerdo, ha de elevarse al Sr. Gobernador de la provincia.

De conformidad con lo informado por la Comisión de Hacienda el Ayuntamiento acordó desestimar la instancia de los maestros auxiliares de las escuelas públicas pidiendo les sean satisfechas las mensualidades de Enero y Febrero.

Se acordó pase á la Comisión de Obras públicas é informe del Sr. Ingeniero Jefe de Obras públicas una instancia de D. Enrique Llansó oponiéndose á que se conceda autorización á D. Bartolomé Sintés y Mir para construir una canal conductora de aguas en terrenos junto al torrente de la Colarsega.

El Sr. Presidente puso en conocimiento del Ayuntamiento que los guardias municipales Pascasio del Río y Cipriano Blanco por su edad avanzada no pueden seguir prestando servicio y que en su sustitución, en uso de las atribuciones que le confiere la ley municipal, había nombrado interinamente á José Ginés Tortosa y Juan Fábregas Mascaró.

Se acordó pagar con cargo al capítulo de imprevistos una cuenta de don Leonardo Gorriás, una de D. Rafael Galvez y otra de D. Ricardo Cursach.

Se acordó quedar enterado de las cuentas de recomposición de los caminos de Rafal Ruby y de Llumesanas.

En este acto entran los Sres. León, Tudurí Monjo, Orfila y Ponsetí.

Se acordó satisfacer la cuenta de gastos por la confección del padrón de vecinos del año actual.

Se acordó satisfacer varias cuentas de jornales y materiales invertidos con motivo de la nueva rasante de la calle de San Roque; y que por la Comisión de Hacienda se emita dictamen sobre otras cuentas que no están ajustadas al proyecto de gastos que oportunamente formuló el Sr. Arquitecto.

Se acordó satisfacer á los médicos titulares los honorarios devengados en el reconocimiento de los mozos de la actual revisión.

Se acordó conferir poderes al procurador Sr. Alejandro para que represente al Hospital Civil de esta ciudad é intervenga todas las operaciones concernientes á la testamentaria de D. Pedro Rotger Lliná.

Se acordó nombrar á D. Basilio Perez comisionado para la presentación de los mozos ante la Comisión mixta de Reclutamiento.

A propuesta del Sr. Pons Sitges se acordó que por la Comisión de Gobernación se proponga al Ayuntamiento la manera de premiar los servicios prestados por el guardia municipal Cipriano Blanco durante los muchos años que ha desempeñado dicho cargo.

Se dió cuenta de una instancia de D. José Riera Escudero pidiendo autorización para abrir una ventana y correr la puerta de la planta baja de la casa n.º 10 de la calle Nueva. El

Ayuntamiento acordó pase á la Comisión de Obras públicas.

Se señaló la orden del día para la sesión ordinaria siguiente.

Y se levantó la sesión.

### Valencia y Barcelona republicanas

En la elección del domingo último resultaron elegidos diputados provinciales por una gran mayoría en la primera de dichas capitales, los candidatos de la Fusión Republicana don Vicente Cubells Chullá, don Juan Baró Oimos y don Antonio Pinto.

Contra lo que se venía diciendo, el partido de Fusión Republicana de la capital del Turia, no ha perdido organización ni disciplina. Se creía que recientes disensiones ocurridas en el seno del partido y que tanto habían apasionado los ánimos, amenguarian su fuerza numérica, pero se ha patentizado que en el calor de la lucha se olvidaron todos los rencores, para batiir al enemigo común en toda la línea.

Bien por la republicana Valencia!

En la capital del Principado Catalán ha sucedido otro tanto. Seis candidatos han logrado sacar triunfantes de las urnas las fracciones republicanas coaligadas que son D. Secundino Coderech, D. Jaime Morros, D. Carlos Llobet, D. Luis Juli Casals, D. Francisco de P. Roqué y D. Ramón Guimet.

Con motivo del triunfo obtenido dice nuestro estimado colega «La Publicidad» del lunes último:

«Ayer los republicanos tomaron posesión de todos los cargos electivos en Barcelona. En adelante, candidato republicano será candidato electo.»

Todo ello es debido á la unión pactada y mantenida con perseverancia por todas las fracciones republicanas de Barcelona.

Si en toda España se lograra reunirias, no cabe dudar que poco tardaríamos en tocar los resultados de ello.

A la unión, pues, y que esta sea la enseña que nos guíe, sin la cual no lograremos victorias como las que acaban de ganar nuestros correligionarios de Barcelona y Valencia.

En virtud del R. D. que establece la nueva demarcación notarial que citamos ayer, las notarias cuya provisión se halle anunciada no se proveerán, á menos de que los ejercicios de oposición de las correspondientes á este turno hubiesen ya comenzado.

Esta mañana ha entrado en nuestro puerto el crucero *Caliope* y por la tarde lo ha efectuado el de la misma clase *Cleopatra* ambos de la marina británica.

El primero permanecerá en nuestras aguas hasta el viernes próximo, y el último demorará su estancia hasta el 30 del actual.

### Bibliografía

CEREALES: Trigo.—Cebada.—Centeno.—Avena.—Abono de primavera.—El nitrato de sosa.—Libro de gran oportunidad, cuya lectura interesa á todos los agricultores.

Puede adquirirse gratuitamente, dirigiéndose á la «Delegación Hispano-Portuguesa del Permanent Nitrate Committed», plaza de Cajeros, número 6.—Valencia.

### Remitido

Sr. Director de EL LIBERAL.

Mahón

Mi distinguido correligionario: Le suplico la inserción en el periódico que usted dirige de la siguiente carta, dándole las gracias anticipadas.

Todo cuanto se ha hablado y publicado la prensa hasta la fecha en materia de las elecciones provinciales verificadas el domingo último, no conduce á otra cosa más que á debilitar el partido á que pertenecemos; y no siendo esto conveniente ni por los pactistas ni por los antipactistas, concepto necesario para el bien de nuestros ideales que unos y otros depongan su actitud y empleen el tiempo en buscar un medio para que en lo sucesivo no vuelva á suceder lo que por desgracia sucede en el campo republicano en general, y en el de Menorca en particular. Yo, cuya personalidad es de las más insignificantes del partido, me atrevo á exponer una idea, la que después de estudiada por los individuos más competentes en política é interesados en el triunfo del gobierno del pueblo por el pueblo, podrán desecharla ó proponer otra que sea más de su agrado, á la que me someteré desde luego. La mía es como sigue:

1.ª Reorganizaría los Comités bajo otras bases, discutidas y aprobadas por medio de representantes de todos los pueblos de la isla, bajo las cuales, se regirían todos los centros en lo sucesivo.

2.ª Para deliberar sobre esta nueva organización que tendrá que darse al partido, propongo una reunión que podría tener lugar en Mercadal, como pueblo más céntrico de la isla, tomando por base el número de representantes según la importancia de cada pueblo, esto es, Mahón, nombraría 6, Ciudadela 4, Alayor 3, Mercadal Ferrerías y Villa-Carlos 2, respectivamente.

3.ª Esta asamblea en miniatura discutiría y fijaría las bases á que tendrían que sujetarse todos los Comités republicanos de la isla.

4.ª Una vez establecidas las bases por los representantes antes expresadas, se imprimirían y todos los individuos que pertenecen al partido podrían adquirirlas.

5.ª Al tener que celebrarse una elección en toda la isla cada comité nombraría de su seno, una comisión y reunidas todas las comisiones determinarían por mayoría de votos la candidatura del partido, la que vendrían obligados á patrocinar todos los afiliados.

Suplico á usted Sr. Director y á los demás correligionarios que lean esta carta, que no se fijen en su redacción, sólo les suplico que se fijen en lo que propone y proyecta el firmante de la misma no siendo como no es más que una idea, quizá irrealizable, pero propuesta con buen fin y sin ninguna clase de interés personal, y si con el único objeto de evitar en lo sucesivo antagonismos que no conducen más que á restar fuerzas al gran partido á que pertenecemos.

Si bien no firmo la presente, autorizo á usted Sr. Marsal, para que manifieste mi nombre á cualquier correligionario que lo pregunte.

Un Republicano.

### Casino "Unión Republicana"

#### Rectificación del Censo

Todos nuestros correligionarios que antes del 20 de Abril proximo cumplan la edad de veinte y cinco años, así como los que teniendola no se hallen incluidos en el Censo electoral, se servirán dar nota en este casino de sus nombres, apellidos, domicilio y demás circunstancias, para pedir su inclusión en las listas que en la actualidad se están rectificando.

Como de costumbre tendrá lugar mañana por la noche en los salones del Casino «Unión Republicana» un lucido baile de sociedad, en el que sólo podrán concurrir los socios y apreciables familias de los mismos.

### Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 13, 18'10.

La prensa de esta corte supone que los lazos de compañerismo entre conservadores y mauristas se van debilitando de tal manera que hacen presagiar para un plazo no muy lejano que lleguen á romperse.

Madrid 13, 22'20.

Los ministeriales han visto defraudados sus cálculos por cuanto la cotización de valores no ha mejorado subiendo en cambio los francos, no obstante los acuerdos adoptados ayer en el Consejo de ministros.

Madrid 14, 0'30.

«La Epoca» desmiente en absoluto que haya disidencias en el seno del Gobierno con motivo de los supuestos disgustos surgidos entre varios gobernadores y los elementos mauristas.

Madrid 14, 2.

Los estudiantes de Valencia han celebrado manifestaciones para protestar de la clausura de las clases de medicina. La policía les dió varias cargas, resistiéndose los escolares habiendo resultado algunos contusos además de las detenciones que se llevaron á cabo.

Madrid 14, 5'45.

Los socialistas han pedido á la Comisión de Reformas Sociales que la ley de accidentes del trabajo se extienda á los obreros del campo.

Madrid 14, 9'30.

Los estudiantes de Valencia han acordado persistir en su actitud mientras no dimita el Gobernador de la provincia. Se ha establecido la censura en todo lo que afecta á la expresada capital.

Madrid 14, 11'25.

Cablegramas de Caracas dicen que mil quinientos insurrectos venezolanos que presentaron combate en Coro á las tropas leales fueron derrotados por estas. Se ha levantado el bloqueo de los puertos de Orinoco y Fieters.

Madrid 14, 12'10.

Una proclama real fechada en Maritzburgo anteayer concede indulto á los habitantes de la Zululandia y del Natal, acusados de alta traición y que no estén juzgados todavía.

### Cotización Oficial

Madrid 13 Marzo á las 16.

4 % interior. . . . .	77'90
Exterior. . . . .	00'00
Amortizable 4 p%. . . . .	00'00
Id. 5 por 100. . . . .	97'00
Carpetas. . . . .	96'90
Banco España . . . . .	480'00
Tabacalera. . . . .	432'00
Paris á la vista. . . . .	33'75 á 33'70
Londres id. . . . .	00'00 á 00'00

### Comandancia de Marina

Semáforo de Bajolá 14

Barómetro 756'1  
Viento E. flojito  
Mar llana  
Cielo aclajado  
Horizontes neblinosos.



# LA PALMA Confitería y Pastelería de la Real Casa

En dicho establecimiento se encontrarán todos los **Viernes y Domingos** los muy renombrados **Pasteles de Almejas** (escupiñas) y de **Sardinas** y de **Atun**.

También encontrarán el rico atun en escabeche á **Pesetas 1'00 la libra** de 400 gramos.

Confitería "La Palma" 13, "Hannóver", 13

## AL PUBLICO

En el almacén de comestibles de **D. Cristóbal Tomás y Takavull**, Arravaleta núm. 16, se vende:

- Azúcar terrón 1.<sup>a</sup>
- Id. id. 2.<sup>a</sup>
- Id. blanquilla 1.<sup>a</sup>
- Id. dorado 1.<sup>a</sup>
- Id. id. 2.<sup>a</sup>
- Id. cortadillo 1.<sup>a</sup>
- Arroz bomba extra
- Id. Valencia 1.<sup>a</sup>
- Id. id. 2.<sup>a</sup>
- Habichuelas Pinet
- Id. Mallorca
- Garbanzos Mazaganas
- Aceite extra
- Id. Sóller superior
- Id. corriente
- Jabón Mallorca 1.<sup>a</sup>
- Id. id. 2.<sup>a</sup>
- Id. amarillo 1.<sup>a</sup>
- Id. Pinta azul 1.<sup>a</sup>

Además de Muchos otros artículos, como **maiz, alberjones, patatas, bacalao, sardinas prensadas, algarrobas, salvados, habas para ganado** etc. á precios **sumamente económicos**.

## SUBASTA

El **domingo 22 del corriente**, á las **once de la mañana** se venderá en **licitación privada** en el despacho del **procurador Goñalóns**, Angel 10, bajo el tipo de **8.000'00 pesetas** el huerto de recreo, conocido por de la **Francesa**, con las **casas y cochera** en él edificadas. Las **condiciones para la subasta obran en poder de dicho procurador**.



## Las Delicias

**CONFITERÍA DE DON PEDRO DE A. VALLS**

1, Prieto y Caules, 1

En dicho establecimiento se encontrarán todos los **viernes de Cuarema** los sabrosos **pasteles de pescado** con marisco.

Los **domingos** habrá pasteles de **picadillo de carne, Biscuits de la Reina, Charlótas, Palos-troncos y San Bernat**.

Avisando con anticipación se confeccionarán todos los días.

Además se encontrará toda clase de **dulces, caramelos, bombones, marrons glacé, etc.**

## Chocolate-fino-superior

DE LA ACREDITADA CASA

## Can Pera de Palma

Se expende en la tienda de comestibles, calle **Cos de Gracia, número 94--MAHON.**

## Aviso al Publico

En el Almacén de los Sres. **Morro, Anglada y Compañía, Prieto y Caules 147, Mahón** se vende:

**Sal de Torreveja fina** á ptas. **4'00 el saco de 100 kilos** franco en el domicilio del comprador.

También se encontrará:

**Aceite corriente** á ptas. **0'55 libra.**

Id. primera » **0'60 »**

Id. superior » **0'75 »**

**Salvado basto** á ptas. **2'50 la cuartera Mahonesa**

**Algarrobas** » **15'00 los 100 kilos.**

## PARA VENDER

Lo está la casa n.º **4 de la calle de San Jorge** y un **campillo titulado (Copa dor)** que linda casi con la **carretera de San Luis.**

Para informes, **Infanta 72.**

## ACEITES PUROS DE OLIVA

SE VENDEN EN

## LA COLONIAL

## JOSE RIUDAVETS

Plaza del Carmen, 13-Mahón

A los siguientes precios

Aceite corriente	á Pesetas	120 Litro
Superior	á »	1'40
Fino	á »	1'60
Extra	á »	1'80
Virgen	á »	2'00

## PARA VENDER

Lo está una **viña situada en el camino de Santa María**, señalada con el **número 54.**

Para informes, **Infanta 64.**

## Don Juan Mercadal y Pons

*primer Teniente encargado accidentalmente de la Alcaldía de esta Ciudad.*

Hago saber: Que el día **veinte del corriente mes á la hora de las nueve** se reunirá el Ayuntamiento de mi presidencia en sesión extraordinaria para fallar las exenciones legales de los mozos del reemplazo del corriente año que quedaron pendientes para este día.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados en el citado reemplazo.

Mahón 18 Marzo de 1903.—Juan Mercadal.

Administración de Propiedades y Derechos del Estado de la provincia de Baleares.

Por el presente se cita á **D. Juan Ballester y Kirchofer** Administrador subalterno de Propiedades de este Partido para que se presente en esta Admi-

nistración Depositaria de Hacienda antes del **15 del actual** á declarar en el expediente administrativo que por abandono del servicio se le instruye y que de no hacerlo en esta oficina dentro del plazo citado deberá verificarlo en la Delegación de Hacienda de la capital hasta el **31 de los corrientes.**

Mahón 12 Marzo 1903.—El Administrador de Propiedades, Manuel Montis.

Por el presente se hace saber á los tenedores de resguardos firmados por **D. Juan Ballester Kirchofer** Administrador subalterno de Propiedades que fué en esta isla, que las presenten en esta Administración Depositaria hasta las seis de la tarde del día **14 de los corrientes**, como también las reclamaciones que contra dicho Sr. tengau á bien formular pudiendo presentarse á declarar en el expediente que contra dicho Sr. se forma.

Mahón 12 Marzo 1903.—El Administrador de Propiedades, Manuel Montis.